

Константина Панайотовъ, Димитра Керановъ и Петра Паличора (котленецъ).

Предложението на черкезитѣ за да вардатъ каварненци било: послѣднитѣ да имъ броятъ още въ сѣщия день до вечерята 1000 т. лири и да ги хранятъ; въ противенъ случай, всичко щѣло да стане на *прахъ и пепель!* Пратеницитѣ, ако допуснехъ на черкезитѣ да станатъ вардаци на градеца, щѣхъ да предадхъ на тѣхно расположение, и имота, и честъта на населението, заради това, тѣ почнали да избѣгватъ тѣзи условия подъ разни извинения, т. е., че суммата 1000 лири каварненци никой пакъ не могли да исплатятъ, нѣ да се намали и исплащанието да стане съ храна и добитъкъ, като поискали и срокъ да се споразумѣятъ съ съгражданетѣ си за окончателенъ отговоръ.

Това възражение отъ страна на пратеницитѣ до толкозъ растревожило обсадителитѣ, щото, слѣдъ като ги изругали съ думи свойственни на такъвъ родъ хора, хвърлили се върху имъ за да ги съсичатъ на късове. Тѣ, обаче, като забелѣжили това въ лицето на черкезитѣ още при размѣняванието думитѣ по условието, впуснали се изъ множеството, което ги испращало съ ударитѣ на саби, камшици, тояги и когато единий отъ тѣхъ — Димитръ Керановъ испорѣзанъ по лицето сполучилъ да се измъкне изъ сарая презъ единъ прозорець съ викъ, че ги убиватъ, веднага загърмѣли пушкитѣ върху сарая и мнозина отъ нападателитѣ били убити и ранени. Сѣщо и отъ сарая стрѣляли върху позицията въ градеца, нѣ безъ сполука. Въ това врѣме Керановъ се намиралъ между два огъня. Викаль и молилъ се на своитѣ да не стрѣлятъ, нѣ при тѣзи първа и предизвикана отъ нападателитѣ битка, никой не обръщаль внимание на неговитѣ викове и всякой се силить повечъ трупове да повали на земята.

Нѣкои отъ нападателитѣ, които били навързали конетѣ си по желѣзата на прозорцитѣ въ сарая, пѣши избѣгнали къмъ дерето изъ другитѣ врата, като завлекли съ себе раненитѣ и убититѣ си другари, а конетѣ съ оржжието (кобури) и дисагитѣ съ фишеци оставили плячка на населението. Въ първата тѣзи щастлива битка за гражданитѣ, само Константинъ Папазовъ билъ раненъ съ револверъ въ крака и наскоро умрѣлъ въ Варна.

Слѣдъ малко врѣме, нападателитѣ открили още по силенъ огънь, и обсаденитѣ отъ всичкитѣ позиции отговаряли. А по